
CARGO: GUARDA MUNICIPAL – TIPO A 

FRASE: “Sonhos são caminhos construídos pelo coração.”
(Transcrever a frase acima para a folha de resposta)

• Verifique se o CARGO deste caderno de prova coincide com o 
registrado no cabeçalho de cada página e com o cargo para o qual 
você está inscrito. Caso contrário, notifique imediatamente o fiscal da 
sala, para que sejam tomadas as devidas providências.

• Confira seus dados pessoais, cargo, número de inscrição e documento 
de identidade e leia atentamente as instruções para preencher a Folha 
de Respostas.

• Identifique na Folha de Respostas o TIPO de caderno de prova, a 
não identificação na Folha de resposta, pelo candidato, acarretará 
em nota final igual a 0,00 (zero).

• Assine seu nome, no espaço reservado, com caneta esferográfica em 
material transparente, de tinta cor azul ou preta.

• Em hipótese alguma haverá substituição da Folha de Respostas por 
erro do candidato.

• O candidato deverá transcrever as respostas da prova objetiva para 
a Folha de Respostas, sendo este o único documento válido para 
a correção da prova. O preenchimento da Folha de Respostas será 
de inteira responsabilidade do candidato, que deverá proceder em 
conformidade com as instruções específicas contidas no Edital, no 
Caderno de Prova, e na Folha de Respostas. 

• O IDECAN realizará identificação datiloscópica de todos os candidatos. 
A identificação datiloscópica compreenderá a coleta das impressões 
digitais dos candidatos.

• Ao terminar a prova, o candidato deverá, OBRIGATORIAMENTE, 
devolver ao fiscal o Caderno de Prova, e a Folha de Respostas 
ambos devidamente assinados, apenas, nos locais indicados. 

• Durante a realização da prova, o envelope de segurança com os 
equipamentos e materiais não permitidos, devidamente lacrado, 
deverá permanecer embaixo ou ao lado da carteira/cadeira utilizada 
pelo candidato, devendo permanecer lacrado durante toda a realização 
da prova e somente poderá ser aberto no ambiente externo do local 
de provas.

• Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos.
• O gabarito oficial preliminar da prova objetiva serão divulgados na 

Internet, no endereço eletrônico www.idecan.org.br, juntamente com 
os Cadernos de Prova, conforme Edital.

• Além deste caderno de prova, contendo 80 (oitenta) questões 
objetivas, o candidato receberá do fiscal de sala:

• Uma Folha de Respostas destinada às respostas das 
questões objetivas. 

• 04h (quatro horas) é o tempo disponível para a realização 
da prova, já incluindo o tempo para a marcação na Folha de 
Respostas da prova objetiva.

• O candidato somente poderá se retirar da sala de prova após 
o decurso de 60min (sessenta minutos) e só poderá se  
retirar do local de realização das provas após o decurso de 
02h (duas horas) do horário de início da prova e em hipótese 
alguma o candidato levará consigo o caderno de prova.

• ausentar-se da sala ou do local de prova sem o acompanhamento 
de um fiscal;

• fazer uso de calculadora, relógio de qualquer espécie e/ou agenda 
eletrônica ou similar; 

• portar, após o início das provas, qualquer equipamento eletrônico  
e/ou sonoro e/ou de comunicação ligados ou desligados;

• comunicar-se com outro candidato ou terceiros, verbalmente ou 
por escrito, bem como fazer uso de material não permitido para a 
realização da prova; 

• lançar meios ilícitos para a realização da prova;
• deixar de devolver ao fiscal qualquer material de aplicação da 

prova, fornecido pelo IDECAN; 
• usar sanitários após o término da prova, ao deixar a sala.

PREFEITURA MUNICIPAL DE FORTALEZA
SECRETARIA MUNICIPAL DA SEGURANÇA CIDADÃ – SESEC

SECRETARIA MUNICIPAL DO PLANEJAMENTO, ORÇAMENTO E GESTÃO – SEPOG
CONCURSO PÚBLICO

PREENCHA MANUALMENTE:

INSCRIÇÃO NOME COMPLETO
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Língua Portuguesa
Texto para as questões de 1 a 10.

Por que os animais nos fascinam mais do que as plantas?
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A maioria de nós já teve esta experiência: fazer uma trilha e no caminho encontrar um mamífero, um réptil, uma 
ave inesperada. Apesar de ter completado o percurso outras vezes, aquele dia foi diferente: o animal deixou tudo melhor. 
O que quase nenhum dos trilheiros nota, no entanto, é a presença de árvores, arbustos e pequenas plantas, muitas vezes 
igualmente raras, tão (ou mais?) importantes quanto os animais, e com propriedades diferentes e interessantes. É o que 
chamamos de cegueira botânica.

Ao vermos um animal em seu ambiente natural, cercado de plantas, nosso cérebro o destaca, porém transforma 
as plantas em uma massa verde amorfa. É compreensível: nos conectamos facilmente com o comportamento animal, 
enquanto os vegetais, com seu crescimento lento, movimentos pouco perceptíveis e organização corporal muito diferente, 
parecem quase alienígenas. O diretor Steven Spielberg, em conversa com o astrofísico Neil deGrasse Tyson, diz ter 
pensado o personagem E.T. como planta, mas acabou fazendo alterações para gerar empatia, tornando-o mais parecido 
conosco.

Plantas têm uma intrincada relação com a história da humanidade. No livro Plantas e civilização, o biólogo Luiz 
Mors Cabral, professor da Universidade Federal Fluminense, relata como elas participaram de alguns eventos históricos. 
A descoberta do rio Amazonas (pelos europeus, pois os povos nativos o conheciam havia tempos) ocorreu porque 
exploradores buscavam valiosas “árvores de canela”, embora essas plantas não existissem na América do Sul (havia 
apenas uma cujo casco cheirava a canela). No século 19, a massiva migração da Irlanda, em especial para os Estados 
Unidos – não à toa Boston tem uma das maiores festas de St. Patrick’s Day do mundo, e o time de basquete da cidade é 
o Celtics –, foi motivada por uma doença nas batatas, tubérculo então crucial para a alimentação dos irlandeses.

Já em Sob o efeito das plantas, Michael Pollan sugere que o café – a cafeína, especificamente, nosso vício quase 
universal – pode ter acelerado o Iluminismo e o desenvolvimento da ciência moderna. Como água potável era difícil de 
armazenar sem ser logo contaminada, consumia-se cerveja e vinho, pois o álcool impedia o crescimento de bactérias. O 
efeito adverso era a dificuldade em enfrentar um dia de trabalho e estar bem hidratado. O hábito do café, bebida fervida 
(e, portanto, estéril) ofereceu uma alternativa, com a vantagem de aumentar a energia e o foco, e sobretudo manter os 
indivíduos sóbrios. Talvez não por acaso os coffee shops britânicos eram locais onde vários expoentes intelectuais da 
época se encontravam para discutir ideias que contribuíram para o Iluminismo.

A relação das plantas com os seres humanos é ainda mais profunda. Quando éramos caçadores-coletores, 
comíamos carne de animais de caça, raízes, frutos e grãos em uma dieta variada. Há cerca de 10 mil anos, passamos 
a guardar alguns grãos e os plantamos perto do acampamento, para facilitar a colheita. Logo estávamos selecionando 
sementes das plantas que produziam mais. Iniciamos assim a Revolução Agrícola, e nos tornamos agricultores. 
Como explica Yuval Noah Harari no livro Sapiens, a domesticação de algumas plantas permitiu que alimentássemos 
um número maior de pessoas, ainda que com uma nutrição mais restrita. Enquanto modificávamos plantas de trigo, 
milho, arroz, batata, tomate, ervilha, feijão – até que produzimos novas espécies, agora dependentes de nós, e nós  
delas –, criamos vilarejos e posteriormente cidades. A domesticação de plantas ocorreu entre 10 mil e 3 mil anos atrás, e 
hoje são os vegetais que sustentam nossa segurança alimentar.

Como sabemos, a fotossíntese, também realizada por organismos de célula única na superfície dos oceanos, é a 
marca registrada dos vegetais. Ela captura energia do Sol e a armazena em ligações entre átomos de carbono, derivados 
do CO2 atmosférico. A energia armazenada é depois utilizada pelas próprias plantas para sustentar seu funcionamento e 
crescimento. Os animais, por sua vez, como não fazem fotossíntese, precisam “roubar” energia. Se esse mecanismo de 
captura de energia solar parasse de funcionar, a vida multicelular não sobreviveria – nós próprios, os humanos, inclusos.
A fotossíntese também produz como subproduto oxigênio (O2), essencial para grande parte da vida na Terra. Na verdade, 
quando esse tipo de fotossíntese surgiu na Terra, há cerca de 2 bilhões de anos, os organismos que a utilizavam foram tão 
bem-sucedidos que se multiplicaram rapidamente, causando um excesso de O2 na atmosfera. O acúmulo levou à extinção 
em massa, e apenas aqueles organismos que sabiam lidar com o O2 sobreviveram. Ou seja, o Grande Evento de Oxidação 
mudou a história evolutiva, e sem ele talvez nós, que dependemos de oxigênio, não estivéssemos aqui.
As plantas estão no centro de uma das principais questões que ameaçam a mesma civilização que ajudaram a criar. 
As mudanças climáticas são em grande parte causadas pelo uso massivo de combustíveis fósseis. A origem deles? 
Fotossíntese antiga. Estamos devolvendo rapidamente para a atmosfera o CO2 capturado na biosfera ao longo de milhões 
de anos, causando aumento da temperatura do planeta. Em How Light Makes Life, o biólogo Raffael Jovine sugere que a 
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1. Com base na leitura e nas inferências do texto, analise as 
afirmativas a seguir:

I. As plantas, ao longo dos anos, contribuíram mais para 
satisfazer a necessidade de alimentar a humanidade 
que os animais.

II. A fotossíntese realizada pelas plantas e organismos 
unicelulares sempre foi fator de possibilitar a 
sobrevivência no planeta.

III. Não se pode deixar de incluir as plantas nos 
programas de bem-estar ambiental, buscando o 
aumento de árvores que contribuam para a redução 
de CO2 no ambiente.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se as afirmativas I, II e III estiverem corretas.

2. A maioria de nós já teve esta experiência: fazer uma trilha 
e no caminho encontrar um mamífero, um réptil, uma ave 
inesperada. (linhas 1 e 2)

O pronome sublinhado no período acima desempenha papel

(A) anafórico.
(B) catafórico.
(C) dêitico.
(D) exofórico.

3. Apesar de ter completado o percurso outras vezes, aquele 
dia foi diferente: o animal deixou tudo melhor. (linha 2)

O segmento sublinhado no período acima, em relação ao que 
se localiza anteriormente aos dois-pontos, apresenta sentido 

(A) enumerativo.
(B) especificativo.
(C) exemplificativo.
(D) explicativo.

4. Por “intrincada” (linha 12), só não se pode entender, no 
texto,

(A) entrelaçada.
(B) emaranhada.
(C) embaraçada.
(D) destrinçada.

5. Plantas têm uma intrincada relação com a história da 
humanidade. No livro Plantas e civilização [1], o biólogo Luiz 
Mors Cabral [2], professor da Universidade Federal Fluminense 
[3], relata como elas participaram de alguns eventos históricos. 
A descoberta do rio Amazonas [4] (pelos europeus, pois os 
povos nativos o conheciam havia tempos) ocorreu porque 
exploradores buscavam valiosas “árvores de canela”, embora 
essas plantas não existissem na América do Sul (havia apenas 
uma cujo casco cheirava a canela). (linhas 12 a 16)

No período acima, há quatro termos sublinhados e numerados. 
Assinale a alternativa em que esteja indicado um termo com 
função sintática distinta da dos demais.

(A) [1]
(B) [2]
(C) [3]
(D) [4]

6. Na verdade, quando esse tipo de fotossíntese surgiu na 
Terra, há cerca de 2 bilhões de anos, os organismos que a 
utilizavam foram tão bem-sucedidos que se multiplicaram 
rapidamente, causando um excesso de O2 na atmosfera.  
(linhas 40 a 42)

Assinale a alternativa com a grafia correta do contrário da 
palavra sublinhada no período acima. 

(A) malsucedidos
(B) mal sucedidos
(C) mal-sucedidos
(D) mau-sucedidos

50
fotossíntese, o mecanismo de captura de carbono mais eficiente da natureza – e por enquanto mais eficiente do que os 
artificiais –, é a solução. Ou seja: para combater as mudanças climáticas, precisamos de mais plantas que vivam muitos 
anos, acumulem muito carbono em seus corpos e custem barato. Pensou numa árvore? Então talvez você tenha diminuído 
sua cegueira botânica. Plante, e contribua.

(Felipe Ricachenevsky. Felipe Klein Ricachenevsky é professor e pesquisador da Universidade Federal do Rio Grande do Sul. https://www1.folha.uol.com.br 
/blogs/ciencia-fundamental/2023/05/por-que-os-animais-nos-fascinam-mais-do-que-as-plantas.shtml. 4.mai.2023.)
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7. Já em Sob o efeito das plantas, Michael Pollan sugere 
que o café – a cafeína, especificamente, nosso vício quase  
universal – pode ter acelerado o Iluminismo e o desenvolvimento 
da ciência moderna. (linhas 19 e 20)

Assinale a alternativa em que a alteração da pontuação do 
período acima tenha sido feita obedecendo à norma culta.

(A) Já em Sob o efeito das plantas, Michael Pollan sugere 
que o café, a cafeína, especificamente, nosso vício 
quase universal, pode ter acelerado o Iluminismo e o 
desenvolvimento da ciência moderna.

(B) Já em Sob o efeito das plantas, Michael Pollan sugere 
que o café, a cafeína, especificamente – nosso vício 
quase universal, pode ter acelerado o Iluminismo e o 
desenvolvimento da ciência moderna. Alternativa não 
escolhida

(C) Já em Sob o efeito das plantas, Michael Pollan sugere 
que o café – a cafeína, especificamente, nosso vício 
quase universal –, pode ter acelerado o Iluminismo e o 
desenvolvimento da ciência moderna.

(D) Já em Sob o efeito das plantas Michael Pollan sugere 
que o café – a cafeína – especificamente, nosso vício 
quase universal pode ter acelerado o Iluminismo e o 
desenvolvimento da ciência moderna.

8. Assinale a alternativa em que a palavra indicada, no texto, 
não tenha sido formada por composição.

(A) mamífero (linha 1)
(B) multicelular (linha 39)
(C) subproduto (linha 40)
(D) biosfera (linha 47)

9. Plante, e contribua. (linha 52)

Assinale a alternativa em que se tenha feito a transposição 
correta do período acima para a forma “vós”.

(A) Planta, e contribui.
(B) Plantai, e contribuí.
(C) Planteis, e contribueis.
(D) Plantais, e contribuais.

10. Como água potável era difícil de armazenar sem ser 
logo contaminada, consumia-se cerveja e vinho, pois o álcool 
impedia o crescimento de bactérias. (linhas 20 e 21)

Assinale a alternativa que indique a circunstância apontada 
pela palavra sublinhada no período acima.

(A) concessão
(B) comparação
(C) conformidade
(D) causa

Raciocínio Lógico
11. Para determinado evento infantil, foram convidados 
Huguinho, Zezinho e Luisinho. Eles decidiram ir para este 
evento vestindo camisetas coloridas, sendo que a camiseta 
de um deles será verde, a do outro será azul e a do outro será 
vermelha. Todos usarão bonés com estas mesmas cores, mas 
somente Huguinho irá vestir a camiseta e o boné da mesma 
cor. Luisinho usará um boné de cor azul. Sabe-se, ainda, que 
Zezinho não vestirá nenhuma das duas peças na cor vermelha. 
Sendo assim, pode-se concluir que:
(A) o boné de Zezinho é verde e a camiseta de Huguinho é 

vermelha.
(B) a camiseta de Huguinho é vermelha e a de Zezinho é 

verde.
(C) o boné de Huguinho é vermelho e a camiseta de Zezinho 

é verde.
(D) o boné de Zezinho é vermelho e o de Huguinho é verde.
12. Na tabela a seguir são apresentados os dias da semana 
em que cada uma das turmas de determinado curso tem aulas 
de lógica. No momento da conversão do arquivo, a linha com 
o horário das aulas da turma C e a coluna com as turmas que 
teriam aula na 6ª feira saíram borradas.

2ª feira 3ª feira 4ª feira 5ª feira 6ª feira

Turma A - - lógica -

Turma B lógica lógica - -

Turma C

Turma D - - - -

Turma E - - lógica -

Sobre os dias com aulas de lógica destas cinco turmas,  
sabe-se que:

I. as turmas B e C têm o mesmo número de aulas de 
lógica na semana.

II. 4ª feira é o dia da semana em que mais turmas têm 
aulas de lógica.

III. três destas turmas têm apenas uma aula de lógica 
por semana.

IV. apenas duas turmas têm aula de lógica na 3ª feira.
V. todas as turmas têm, ao menos, uma aula de lógica 

na semana.
VI. todos os dias da semana têm, ao menos, uma turma 

com aula de lógica.

Sendo assim, a turma C tem aulas de lógica apenas
(A) na 2ª feira e na 6ª feira.
(B) na 3ª feira e na 6ª feira. 
(C) na 2ª feira, na 4ª feira e na 5ª feira.
(D) na 3ª feira, na 4ª feira e na 5ª feira.
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13. Em uma viagem pela Europa, quatro mulheres, todas 
de nacionalidades diferentes, sentaram-se em torno de uma 
mesa quadrangular, ocupando, cada uma delas, um dos lados 
desta mesa. Entre elas, há uma irlandesa, uma portuguesa, 
uma holandesa e uma inglesa. Aline, a mais velha entre elas, 
é irlandesa. Beatriz está sentada à esquerda da irlandesa e 
Camila à esquerda da holandesa. Sabe-se, ainda, que Daniela 
não é portuguesa e está sentada à frente de Beatriz. Sendo 
assim, pode-se concluir que:

(A) Beatriz é holandesa e Daniela é portuguesa.
(B) Camila é portuguesa e Daniela é inglesa.
(C) Beatriz é portuguesa e Daniela é holandesa.
(D) Camila é inglesa e Daniela é portuguesa.

14. Em uma escola de ensino fundamental, a professora 
questionou cinco crianças sobre o sumiço do livro de um 
dos colegas. Quando foram questionadas, as crianças 
responderam:

- Foi a criança E, respondeu a criança A.
- Não fui eu, respondeu a criança B. 
- A criança B está falando a verdade, respondeu a  
criança C.
- Foi a criança A, respondeu a criança D. 
- A criança D está mentindo, respondeu a criança E.

Sabe-se que foi uma destas cinco crianças que escondeu o 
livro do colega e que uma delas está mentindo. Sendo assim, 
quem escondeu o livro do colega foi:

(A) a criança B.
(B) a criança C.
(C) a criança D.
(D) a criança E.

15. Em determinado concurso de beleza, há quatro mulheres: 
uma capixaba, uma carioca, uma gaúcha e uma goiana.  
Sabe-se que a carioca é mais baixa do que a goiana e a 
gaúcha é mais alta do que a capixaba, que tem a mesma altura 
da goiana. Sendo assim, pode-se concluir que:
 
(A) a carioca é mais alta do que a capixaba.
(B) a capixaba é mais baixa do que goiana.
(C) a gaúcha e a goiana tem a mesma altura.
(D) a goiana é mais baixa do que a gaúcha.

16. Huguinho, Zezinho e Luisinho haviam combinado de se 
encontrar em frente à prefeitura da cidade às 16 horas para 
andar de bicicleta no parque. Zezinho, que chegou 10 minutos 
antes do horário marcado, teve que esperar por 25 minutos 
até a chegada de Huguinho. Huguinho, por sua vez, chegou 
5 minutos depois de Luisinho. Sendo assim, pode-se concluir 
que:

(A) Luisinho chegou às 16h10min.
(B) Huguinho chegou às 16h20min.
(C) Luisinho chegou às 16h20min.
(D) Huguinho chegou às 16h25min.

RASCUNHO
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17. Em uma determinada cidade, foi realizada uma pesquisa 
com os moradores sobre seus hábitos de consumo em relação 
a produtos de beleza e cuidados pessoais. O estudo revelou 
que 60% dos moradores usam produtos de cabelo, 45% usam 
produtos para a pele e 30% usam ambos os tipos de produtos. 
Sendo assim, a porcentagem de moradores que não usam 
nenhum tipo de produto de beleza ou cuidados pessoais é:

(A) 20%.
(B) 25%.
(C) 35%.
(D) 40%.

18. Bruno desenha em seu caderno três figuras geométricas 
sobrepostas: um retângulo que ele chamou de A, um triângulo 
que ele chamou de B e uma circunferência que ele chamou 
de C. Em seguida, Bruno pintou uma das regiões desta figura, 
conforme mostrado na imagem a seguir. Sendo assim, a região 
marcada com cinza na figura é representada pela operação:

(A) (B − C) ∩ A. 
(B) (A ∪ B) ∩ C.
(C) (A ∩ C) − B.
(D) (A ∩ B) − C.

19. Determinada empresa pretende construir casas em um 
terreno com área total de 5.700 m². Para isso, ela irá dividir o 
terreno em 18 pequenos lotes, alguns com 300 m² de área e 
outros com 360 m² de área. Sabendo-se que o número de lotes 
com área de 300 m² é representado por A e o número de lotes 
com área de 360 m² é representado por B, então o valor da  
expressão 2A + 3B é:

(A) 34.
(B) 38.
(C) 41.
(D) 49.

RASCUNHO
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Noções de Informática
20. No que diz respeito ao hardware dos computadores, 
existe um dispositivo de saída de dados que representa uma 
categoria de periférico que oferece a forma mais rápida de 
impressão em grande formato, para produzir com eficiência 
desenhos muito grandes ou ilustrações coloridas baseadas 
em vetor de alta resolução. Esta impressora de grande 
formato também é adequada para produzir cortes de alta 
precisão numa ampla variedade de tamanhos, possibilitando a 
impressão de pôsteres, planos, anúncios, embalagens, fotos, 
brindes personalizados, merchandising e muito mais. Esse 
dispositivo é conhecido por:

(A) scanner
(B) isostick
(C) laserjet
(D) plotter

21. O texto da figura foi digitado no editor Writer da suíte 
LibreOffice 7.3.22 (x64) em português, tendo sido realizados 
os procedimentos descritos a seguir.

I. O título  foi criado a partir do uso de 

uma ferramenta que permite customizar uma caixa 
de texto com opções específicas e que disponibiliza 
modelos padrões de texto para inserir em um 
documento e possibilidade de que sejam editados 
pelo usuário.

II. Ao texto foi utilizado um recurso que destacou a letra 
“E”, conforme indicado na figura. 

A ferramenta em I e o recurso em II são conhecidos, 
respectivamente, como:
(A) Smartwork e capitular
(B) Fontwork e capitular
(C) Smartwork e tachar
(D) Fontwork e tachar

22. No que se refere aos sistemas operacionais Windows e 
Linux, dois componentes são caraterizados a seguir.

I. Há um programa que é o firmware responsável 
pela execução de tarefas imprescindíveis, como o 
reconhecimento dos hardwares instalados, a verificação 
das horas no relógio interno e a inicialização do sistema 
operacional.

II. Há um componente que representa o núcleo entre 
o hardware de um computador e seus processos, 
estabelecendo a comunicação e gerenciando 
recursos com a maior eficiência possível.

Os componentes em I e II são denominados, respectivamente: 

(A) bios e kernel
(B) kernel e swap
(C) swap e setup
(D) setup e bios 

23. A planilha da figura abaixo foi criada no software Calc 
da suíte LibreOffice 7.3.22 (x64) em português, tendo sido 
realizados os procedimentos descritos a seguir.

I. Em A4 foi inserida a expressão 
=MOD(MAIOR(A2:D2;3);5).

II. Em D4 foi inserida a expressão 
=SE(A4<=2;”NORDESTE”;”SUDESTE”)

Nessas condições, os conteúdos mostrados em A4 e D4 são, 
respectivamente:

(A) 3 e NORDESTE
(B) 2 e NORDESTE
(C) 3 e SUDESTE
(D) 2 e SUDESTE
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24. Google Meet é um aplicativo desenvolvido pelo Google 
com foco na realização das videoconferências, possibilitando 
a realização de reuniões a distância, superando as barreiras 
geográficas e com uma série de benefícios a todos os usuários.  
Na versão gratuita, oferece ferramenta de chat acessível  
para todos, compartilhamento de tela, reuniões com  
duração de até x horas e acesso de até n pessoas, entre 
outras facilidades. Nessa situação, os valores de x e n são, 
respectivamente: 

(A) 1 e 100
(B) 1 e 500
(C) 2 e 100
(D) 2 e 500
25. Ao usar os recursos de um browser como o Google 
Chrome ou o Firefox Mozilla, em ambos é possível realizar 
três procedimentos, caracterizados a seguir.

I. navegar em sites na modalidade tela cheia, a partir 
do acionamento de uma tecla de função.

II. verificar o andamento dos downloads em execução 
ou já concluídos, por meio do acionamento de um 
atalho de teclado;

III. fazer a procura de uma palavra ou frase na homepage 
de um site exibida naquele momento, por meio de 
uma janela de diálogo, como exemplificado na figura 

, mostrada na 
tela do monitor de vídeo do Firefox Mozilla 112.0.2  
(64-bits) em português, resultado da execução de um 
atalho de teclado. 

A tecla de função em I e os atalhos de teclado em II e em III 
são, respectivamente: 

(A) ,  + J e  + P
(B) ,  + J e  + F
(C) ,  + D e  + F
(D) ,  + D e  + P
26. Segurança da informação é a proteção de dados de 
propriedade das organizações contra perigos e ameaças 
diversas, envolvendo ações que objetivam evitar riscos e 
garantir a continuidade das operações. Entre os princípios 
da segurança da informação, um tem por principal objetivo 
preservar o sigilo dos dados, significando que certas informações 
não devem ser acessadas por pessoas que não sejam 
credenciadas, nem divulgadas por essas pessoas com fins 
obscuros. Esse princípio é conhecido por:

(A) integridade
(B) autenticidade
(C) confidencialidade
(D) vulnerabilidade

Atualidades
27. Nos últimos meses, o Presidente Lula tem criticado 
severamente o patamar da taxa básica de juros da 
economia brasileira, ao passo que o Banco Central do Brasil,  
mantendo-se contrário a uma redução acelerada da Taxa 
SELIC, tem demonstrado preocupação com as pressões 
inflacionárias. Todo esse embate institucional envolve as 
decisões tomadas pelo(a): 

(A) Procon.
(B) Decon.
(C) Secom.
(D) Copom.

28. “Petrobrás terá preços mais baixos”, disse Jean Paul 
Prates, presidente da empresa estatal, a jornal de grande 
circulação (Estadão Online - 12.05.2023). Para buscar 
concretizar esse objetivo, a Petrobrás decidiu alterar a política 
de preços dos combustíveis, acabando com a chamada 
Política de Paridade de Importação (PPI). A partir de agora, a 
nova estratégia comercial da Petrobrás usará referências de 
mercado como:

(A) o custo alternativo do cliente, como valor a ser priorizado 
na precificação, e o valor marginal para a Petrobrás.

(B) custo cambial interno para a Petrobras e efeitos 
inflacionários diretos e indiretos para a população em 
geral.

(C) análise de subsídios simples ou compostos aos clientes e 
precificação da demanda inflacionária atrelada ao curso 
da Taxa SELIC.

(D) precificação inflacionária por demanda contratada e 
custos marginais de importação para a Petrobrás.

29. “É uma sublinhagem da variante XBB, que, por sua 
vez, é uma ‘descendente’ da ômicron. Mas a XBB.1.16 tem 
uma característica que a difere das anteriores: um dos 
sintomas apresentados é a irritação nos olhos, como a 
conjuntivite (principalmente em crianças), acompanhada 
de febre alta e tosse”. O texto em destaque faz referência à 
nova variante do coronavírus chamada de:

(A) cepuscron.
(B) arcturus.
(C) gama. 
(D) deltacron.
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32. Tramita no Congresso Nacional, já em fase de 
aprovação um projeto que institui a Lei Brasileira de 
Liberdade, Responsabilidade e Transparência na Internet. 
O tema é polêmico e vem debatido desde 2020. O projeto 
estabelece normas relativas à transparência de redes 
sociais e de serviços de mensagens privadas, sobretudo no 
tocante à responsabilidade dos provedores pelo combate à 
desinformação e pelo aumento da transparência na internet, 
à transparência em relação a conteúdos patrocinados e à 
atuação do poder público, bem como estabelece sanções para 
o descumprimento da lei. O Projeto de Lei é popularmente 
conhecido como: 

(A) Projeto de Lei das Fake News.
(B) Marco Regulatório da Internet.
(C) Marco Civil das Redes Sociais.
(D) Lei da Desinformação.

33. Sobre a administração pública brasileira e a participação 
dos diversos segmentos da sociedade nas discussões das 
políticas públicas, leia o enunciado abaixo e responda:

Criado em 2003, funcionou por mais de 15 anos, até ser extinto 
em 2019. Foi recriado e teve sua primeira reunião no dia 4 de 
maio. Destaque-se aqui, que políticas como o Minha Casa, 
Minha Vida; o Programa de Aceleração do Crescimento; o 
crédito consignado e a política de valorização do salário mínimo 
surgiram de diálogos desse colegiado. Para o presidente Lula, 
ele desempenhará um papel importante para vencer desafios 
como a fome, as desigualdades e as urgências ambientais.

O enunciado se refere à recriação do:

(A) Colegiado de Líderes do Congresso Nacional.
(B) Conselho de Desenvolvimento Econômico e Social 

Sustentável – Conselhão.
(C) Grupo de Trabalho Interministerial – GTI.
(D) Conselho de Administração da Petrobras. 

30. No Brasil, assim como o Ministério da Saúde, o Ministério da Educação é bastante conhecido pela população, sendo o 
responsável para tratar da educação em geral, a qual abrange, dentre outras áreas, o ensino fundamental, o médio, o superior 
e a educação de jovens e adultos. Atualmente, o cargo de Ministro da Educação é ocupado pelo(a):

(A) sobralense Cid Gomes, engenheiro civil e professor.
(B) mato-grossense Simone Tebet, advogada e professora.
(C) cratense Camilo Santana, engenheiro agrônomo.
(D) paulista Fernando Haddad, economista.

31. Aposta aqui, aposta ali. Patrocínio aqui, dinheiro ali. E o futebol virou uma grande vitrine de apostas, desta feita comandadas 
por dezenas de casas de apostas que inundam a publicidade brasileira. E a falta de regulamentação e controle sobre o tema 
tem gerado um grande mercado negro no mundo da bola. Sobre os atuais escândalos que envolvem apostas e profissionais de 
futebol, assinale a alternativa correta.

(A) Times do futebol brasileiro, de todas as principais divisões e campeonatos, estão mergulhados institucionalmente nesse 
escândalo das apostas, que essa semana motivou a abertura de inquérito por parte da FIFA, entidade maior do futebol 
mundial.

(B) Apesar da gravidade das denúncias contra atletas de futebol, nenhum dos times brasileiros, suspendeu ou rompeu contrato 
com jogadores envolvidos nesse escândalo. Isso só acontecerá ao final das investigações

(C) O escândalo das apostas no futebol brasileiro é um fato novo nesse esporte. Nunca houve nenhum tipo de problema dessa 
natureza, envolvendo atletas, dirigentes, times e federações, por isso mesmo é um fato que deve ser entendido com maior 
cuidado e resolvido com brevidade.

(D) Dezenas ou até centenas, de profissionais do futebol têm sido abordados e corrompidos com volumosos pagamentos de 
propinas para efetuarem determinadas tarefas, imorais e antiéticas, com a finalidade de beneficiarem grupos escusos de 
apostadores, capitaneados por inescrupulosos que aferem lucro com essas tarefas, em apostas pré-determinadas.
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34. A cidade de Fortaleza conta com diversas regiões 
administrativas devidamente espalhadas pelos seus mais 
de cem bairros, permitindo que a população tenha acesso 
a serviços públicos essenciais. Dentre os equipamentos 
disponibilizados pelo Poder Público local, é possível afirmar 
que a Rede Cuca está associada diretamente às: 

(A) Políticas públicas de grande conformação ambiental.
(B) Políticas públicas de empreendedorismo informal.
(C) Políticas públicas de sustentabilidade eólica.
(D) Políticas públicas para a juventude.

35. O Produto Interno Bruto (PIB) não se destina 
exclusivamente à medição de todas as riquezas produzidas 
no País, podendo ser calculado também pelos Estados e 
Municípios da Federação. No caso da cidade de Fortaleza, 
segundo levantamentos econômicos recentes, é correto 
afirmar que o seu PIB está atualmente no intervalo de:

(A) 50 a 100 bilhões de reais.
(B) 20 a 30 bilhões de reais.
(C) 100 a 200 bilhões de reais.
(D) 150 a 300 bilhões de reais. 

36. Durante o século XX, Fortaleza viveu um período 
de muito engajamento da população com as produções 
cinematográficas americanas, fruto da influência cultural e 
do sucesso dos artistas hollywoodianos. À época, situado no 
centro da cidade, o cinema que se tornou referência histórica 
para os fortalezenses foi o: 

(A) Cine Diogo.
(B) Cine Iracema.
(C) Cine Dragão do Mar.
(D) Cine Santos Dumont.

37. São pontos turísticos da cidade de Fortaleza:

(A) Estoril, Mercado dos Peixes e Beach Park.
(B) Praia do Futuro, Estoril e Campo do América. 
(C) Ponte dos Ingleses, Mercado dos Peixes e Praça do 

Ferreira.
(D) Igreja de Fátima, Parque do Cocó e Centro de Eventos.

38. Do ponto de vista histórico, o nome da cidade de Fortaleza 
faz referência:

(A) aos índios Tapebas da Fortis Brasilis.
(B) a Mem de Sá, primeiro capitão da Capitania Fortaleza.
(C) ao Forte Harmar, construído às margens do riacho Pajeú.
(D) ao Forte Schoonenborch, resultante do domínio holandês 

sobre a região.

39. De acordo com dados divulgados recentemente pelo 
INMET, Fortaleza registrou 49 dias com chuva acima ou 
igual a 1 milímetro (mm) durante o verão deste ano (até o dia 
20/03/2023). Nesse período, a capital cearense acumulou 
747,6 mm, valor 36% acima da média histórica sazonal (1991 
a 2020), que é de 548,6 mm. Por conta da quantidade de 
chuvas, pode-se afirmar que:

(A) a maior temperatura máxima registrada, nesse verão, foi 
inferior a 30°C.

(B) a maior temperatura máxima registrada, nesse verão, foi 
superior a 30ºC.

(C) a menor temperatura mínima registrada, nesse verão, foi 
superior a 25°C.

(D) a menor temperatura mínima registrada, nesse verão, foi 
inferior a 20°C.

40. Com base na hidrografia do Município de Fortaleza, 
considere o seguinte: 

1) Rio X desemboca na praia do Mucuripe; 
2) Lagoa Y tem estátua de personagem criado por José 

de Alencar;
3) Rio Z, localizado no lado oeste, é afluente do Rio 

Ceará;
4) Lagoa W está integrada com Terminal Rodoviário;

Conclui-se corretamente que:

(A) X pode ser o Rio Maranguapinho ou o Rio Ceará.
(B) Z é o Rio Pajeú, antigamente conhecido como Rio 

Jaçanaú.
(C) Y é a Lagoa da Messejana.
(D) W não é a Lagoa da Parangaba, mas pode ser a Lagoa da 

Maraponga ou a Lagoa do Banana.

Conhecimentos sobre Fortaleza
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Noções de Direito Administrativo
41. No histórico evolutivo da sociedade humana, o Estado foi 
assumindo diferentes formatos e agregando múltiplos poderes 
para dar concretude à democracia, a qual, ainda que não 
seja perfeita, é a forma mais propícia para se implementar 
os valores inerentes ao bem comum. Sob tal perspectiva, é 
possível afirmar que o Estado brasileiro possui: 

(A) Personalidade política-judiciária.
(B) Personalidade administrativa e limitada.
(C) Personalidade atípica e relativa.
(D) Personalidade jurídica.

42. Acerca dos conceitos de Estado, Governo e Administração 
Pública, assinale a alternativa correta:

(A) Conceitualmente, o Estado não se limita apenas ao 
exercício da função executiva.

(B) Em sentido orgânico, consiste a administração pública 
no conjunto de atividades administrativas exercidas pelo 
Estado com o fim de materializar os interesses coletivos.

(C) Estado e Governo são faces da mesma moeda, pois 
ambos dependem da vontade popular majoritária para 
serem tidos como legítimos.

(D) Em sentido funcional, consiste a administração pública 
na associação de entidades e agentes estatais com o fim 
comum de exercer a função administrativa do Estado. 

43. Sabe-se que o Direito Administrativo é ramo do Direito 
Público correlacionado com a função administrativa estatal, 
possuindo alto grau de cientificidade. No entanto, ainda que 
não exista unanimidade quanto ao seu conceito, a doutrina 
administrativista costuma tratar a jurisprudência como: 

(A) Elemento do Direito Administrativo.
(B) Fonte do Direito Administrativo.
(C) Princípio do Direito Administrativo.
(D) Atributo do Direito Administrativo.

44. Considere a situação hipotética em que a Secretária de 
Saúde do Município de Fortaleza determina a abertura de 
licitação para suprir demanda desnecessária no órgão que 
dirige e, após a análise regular de todas as propostas, sai 
vencedora a empresa da qual seu cônjuge é sócio majoritário. 
Nesse caso, dentre os princípios abaixo, é possível afirmar 
que houve violação direta ao:

(A) Princípio da eficiência.
(B) Princípio da continuidade do serviço público.
(C) Princípio da vinculação ao instrumento convocatório. 
(D) Princípio do devido processo legal.

45. Acerca da prescrição administrativa, assinale a alternativa 
correta:

(A) A prescrição administrativa se interrompe, mas não se 
suspende.

(B) Recentemente, houve redução da prescrição 
administrativa de cinco para três anos.

(C) A prescrição administrativa se suspende, mas não se 
interrompe.

(D) O instituto da prescrição administrativa sempre visa a 
punir a inércia no transcurso do tempo.

46. Com base na classificação dos atos administrativos, 
considere o seguinte: 

Ato Administrativo X é complexo; 
Ato Administrativo Y é plúrimo;
Ato Administrativo Z é interno;
Ato Administrativo W é bilateral;

Conclui-se corretamente que:

(A) X pode ser um ato de interdição de estabelecimento.
(B) Y pode ser um ato de concessão de aposentadoria de 

servidor público.
(C) Z pode ser um parecer.
(D) W pode ser uma autorização para porte de arma de fogo.

47. Na revogação dos atos administrativos, sabe-se que 
o administrador, como fundamento, pode se valer de dois 
critérios clássicos. Dentre as alternativas abaixo, são eles:

(A) Superveniência e ilegalidade.
(B) Conveniência e oportunidade.
(C) Hierarquia e anulabilidade.
(D) Ilegalidade e acessoriedade.

48. Acerca da revogação e anulação dos atos administrativos, 
assinale a alternativa correta:

(A) A chamada autotutela, cujo uso não é exclusivo do Poder 
Executivo, envolve tanto a revogação como a anulação 
dos atos administrativos.

(B) Todo ato administrativo somente pode ser anulado após 
prévia autorização do Poder Judiciário.

(C) Sempre que o ato administrativo não puder ser revogado, 
ele deverá ser anulado.

(D) Apenas os atos administrativos discricionários são 
passíveis de anulação pela Administração Pública.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
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49. Assinale abaixo a única entidade que não tem competência 
para expedir atos administrativos:

(A) Autarquia.
(B) Associação pública.
(C) Partido político.
(D) Empresa pública.

50. Dentre as espécies de atos administrativos, os ofícios e os 
despachos são considerados:

(A) Atos normativos.
(B) Atos negociais.
(C) Atos ordinatórios.
(D) Atos punitivos.

Noções de Direito Constitucional  
e Direitos Humanos

51. Assinale a alternativa que apresenta um dos objetivos 
fundamentais da República Federativa do Brasil descritos no 
art. 3º da Constituição Federal.

(A) Garantir a livre expressão da atividade intelectual, 
artística, científica e de comunicação.

(B) Erradicação da tortura e do tratamento desumano ou 
degradante.

(C) Proteger a dignidade da pessoa humana e o pluralismo 
político partidário.

(D) Erradicar a pobreza e a marginalização e reduzir as 
desigualdades sociais e regionais.

52. Tomando por base os princípios fundamentais da 
Constituição Federal de 1988, assinale a alternativa que 
representa um dos fundamentos da República Federativa do 
Brasil descrito no art. 1º da Magna Carta.

(A) O Estado confessional.
(B) A censura prévia da imprensa.
(C) O pluralismo político.
(D) A autodeterminação dos povos.

53. De acordo com o artigo 144 da Constituição Federal, 
qual é o órgão responsável pelo policiamento ostensivo e 
preservação da ordem pública nos Estados e no Distrito 
Federal?

(A) Polícia Federal
(B) Polícia Militar
(C) Guarda Municipal
(D) Polícia Civil

54. João, guarda municipal, foi preso em flagrante por ter 
cometido um crime fora do horário de serviço, enquanto 
estava de folga. Após a prisão, João foi mantido preso por 
tempo indeterminado sem ter sido apresentado à autoridade 
judicial competente. Com base nos Direitos e Garantias 
Fundamentais estabelecidos na Constituição Federal de 1988, 
qual é o recurso que João pode apresentar para garantir a sua 
liberdade?
(A) Mandado de segurança.
(B) Habeas corpus.
(C) Mandado de injunção.
(D) Habeas data.

55. Lidiane é empregada de determinada empresa, exercendo 
suas funções como motorista. Enquanto trabalhadora urbana, 
quais direitos trabalhistas são garantidos à Lidiane pela 
Constituição Federal no artigo 7º?

(A) Direito ao seguro-desemprego parcial em razão de 
acidente de trabalho.

(B) Remuneração do trabalho diurno superior à do noturno.
(C) Jornada de oito horas para o trabalho realizado em turnos 

ininterruptos de revezamento, vedada negociação coletiva 
à respeito.

(D) Proteção em face da automação, na forma da lei;

56. O artigo 14 da Constituição Federal estabelece as 
condições de elegibilidade para os cargos eletivos no Brasil. 
Pedro Machado, conhecido comerciante do interior de Goiás 
está interessado em se candidatar à presidência da República, 
acreditando que desta forma poderá construir um pais melhor 
para todos. Visando alcançar seu objetivo, quais requisitos 
Pedro Machado deve cumprir para se candidatar ao cargo 
pretendido?
(A) Ter idade mínima de 30 anos; ter nacionalidade brasileira; 

estar em pleno exercício dos direitos políticos; ser filiado 
a um partido político; ser alistável e possuir domicílio 
eleitoral no país.

(B) Ter idade mínima de 35 anos; ter nacionalidade brasileira; 
estar em pleno exercício dos direitos políticos; ser filiado 
a um partido político; ser alistável e possuir domicílio 
eleitoral no país.

(C) Ter idade mínima de 35 anos; ter nacionalidade brasileira; 
estar em pleno exercício dos direitos políticos; ser filiado 
a um partido político ou declaração de que concorrerá 
sem qualquer ligação partidária; ser alistável e possuir 
residência fixa.

(D) Ter idade mínima de 30 anos; ter nacionalidade brasileira; 
estar em pleno exercício dos direitos políticos; ser filiado 
a um partido político ou declaração de que concorrerá 
sem qualquer ligação partidária; ser alistável; possuir 
residência fixo e não ter respondido a processo criminal.
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57. O art. 183 da Constituição Federal apresenta a chamada 
Usucapião Especial Urbana, definindo uma série de requisitos 
para sua concessão. Tomando por base tais informações, 
assinale a alternativa que contém os requisitos expressos no 
artigo mencionado.

(A) Aquele que possuir, como sua, área urbana de até 
duzentos e cinquenta metros quadrados, por cinco anos, 
ininterruptamente e sem oposição, utilizando-a para sua 
moradia ou de sua família, adquirir-lhe-á o domínio, desde 
que não seja proprietário de outro imóvel urbano ou rural.

(B) Aquele que possuir, como sua, área urbana de até duzentos 
metros quadrados, por três anos, ininterruptamente e sem 
oposição, utilizando-a para sua moradia ou de sua família, 
adquirir-lhe-á o domínio, desde que não seja proprietário 
de outro imóvel urbano ou rural.

(C) Aquele que possuir, como sua, área urbana de até duzentos 
metros quadrados, por dez anos, ininterruptamente e sem 
oposição, utilizando-a para sua moradia ou de sua família, 
adquirir-lhe-á o domínio, desde que não seja proprietário 
de outro imóvel urbano ou rural.

(D) Aquele que possuir, como sua, área urbana de até 
quatrocentos metros quadrados, por cinco anos, 
ininterruptamente e sem oposição, utilizando-a para sua 
moradia ou de sua família, adquirir-lhe-á o domínio, desde 
que não seja proprietário de outro imóvel urbano ou rural.

58. É sabido que os Direitos Humanos são divididos em 
gerações, sendo cada geração destes direitos atrelada a um 
valor específico. Tomando por base tal premissa, assinale a 
alternativa correta com relação as mencionadas gerações e 
seus valores.

(A) A primeira geração dos direitos humanos tem como 
principais valores a solidariedade e a fraternidade, ao passo 
que tais institutos são verdadeiros pilares da sociedade, 
sem os quais não é possível a operacionalização dos 
Direitos Humanos.

(B) A primeira geração dos direitos humanos tem como 
principal valor a igualdade, defendendo que a isonomia 
entre todos os seres humanos é basilar no fomento aos 
Direitos Humanos.

(C) A terceira geração dos direitos humanos tem como pilar 
principal a liberdade, posto que apenas com a liberdade 
do indivíduo, que não deve ser cerceada, é que podemos 
construir uma sociedade livre, justa e solidária. 

(D) A segunda geração dos direitos humanos tem como 
pilar principal a igualdade e defende os direitos sociais, 
econômicos e culturais.

59. Tomando o art. 22 da Constituição Federal, assinale a 
alternativa que representa uma competência exclusiva da 
União.

(A) É de competência privativa da União legislar sobre 
sistemas de consórcios e sorteios.

(B) Compete privativamente à União cuidar da saúde e 
assistência pública, da proteção e garantia das pessoas 
portadoras de deficiência.

(C) É de competência privativa da União registrar, acompanhar 
e fiscalizar as concessões de direitos de pesquisa e 
exploração de recursos hídricos e minerais em seus 
territórios.

(D) Compete privativamente à União proteger os documentos, 
as obras e outros bens de valor histórico, artístico e 
cultural, os monumentos, as paisagens naturais notáveis 
e os sítios arqueológicos.

60. De acordo com o artigo 226 da Constituição Federal, 
o casamento religioso tem efeito civil. Além disso, o Estado 
deve assegurar a união estável entre homem e mulher como 
entidade familiar. Com base nesse artigo, qual é a única 
alternativa correta sobre a união estável?

(A) A união estável é uma forma de casamento, com efeitos 
civis e religiosos.

(B) A união estável é exclusiva entre homens e mulheres, 
sendo vedada a união estável homoafetiva.

(C) A união estável é uma entidade familiar reconhecida 
pelo Estado, independente da orientação sexual dos 
companheiros.

(D) A união estável só é reconhecida como entidade familiar 
se houver a intenção de constituir família e se houver 
convivência duradoura e pública.

Noções de Direito Penal e Processo Penal

61. Acerca da causalidade, à luz do Código Penal, é correto 
afirmar que:

(A) Considera-se causa a ação ou omissão sem a qual o 
resultado atípico teria ocorrido.

(B) Foi adotada, como regra, a teoria da causalidade 
adequada sintética.

(C) A causa relativamente independente superveniente não 
exclui a imputação quando, por si só, deu origem ao 
resultado temperado.

(D) O resultado de que depende da existência do crime 
somente é imputável a quem lhe der causa.
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62. Consideradas as disposições do Código Penal, é correto 
afirmar que:

(A) O estado de necessidade pode ser alegado por quem tem 
dever legal de enfrentar o perigo.

(B) Ao atuar sob amparo de uma causa excludente da ilicitude, 
o agente não pratica crime.

(C) O estrito cumprimento do dever legal exclui a tipicidade 
derivada.

(D) A legítima defesa afasta a culpabilidade, isentando o 
agente de pena em abstrato.

63. Sobre a tentativa, a desistência voluntária e o 
arrependimento eficaz, é correto afirmar que:

(A) O Código Penal veda que se comine ao crime tentado a 
mesma pena cominada ao crime consumado.

(B) Na desistência voluntária, o autor impede que o resultado 
se produza, respondendo pelo crime com pena diminuída 
típica.

(C) No arrependimento eficaz, o autor desiste de prosseguir 
na execução, respondendo pelo crime tentado.

(D) Na hipótese de crime que não se consumou por razão 
alheia à vontade do agente, será aplicada a pena 
correspondente ao crime consumado, diminuída de um a 
dois terços.

64. À luz das disposições trazidas pelo Código Penal a 
respeito do poder punitivo, é correto afirmar que:

(A) Não se pune a tentativa quando, por ineficácia absoluta 
do meio ou por absoluta impropriedade do objeto, é 
impossível consumar-se o crime. Trata-se de hipótese de 
crime impossível.

(B) Não se pune a tentativa quando, por ineficácia absoluta 
ou relativa do meio ou por absoluta impropriedade do 
objeto, é impossível consumar-se o crime. Na hipótese, 
teremos crime impossível previsível.

(C) Não se pune a tentativa quando, por ineficácia absoluta do 
meio ou por absoluta ou relativa impropriedade do objeto, 
é impossível consumar-se o crime. Nessa hipótese, 
teremos crime tentado.

(D) Não se pune a tentativa quando, por ineficácia absoluta 
do meio ou por absoluta impropriedade do objeto, é 
impossível consumar-se o crime. Cuida-se de hipótese de 
crime tentado.

65. Com base no Código Penal, é correto afirmar que:

(A) Salvo os casos expressos em lei, ninguém pode ser 
punido por fato previsto como crime, senão quando o 
pratica culposamente.

(B) É isento de pena quem, por erro plenamente justificado 
pelas circunstâncias, supõe situação de fato que, se 
existisse, tornaria a ação legítima. Contudo, nessas 
circunstâncias, se o erro derivar de culpa e existir previsão 
legal, o agente poderá ser responsabilizado por crime 
culposo.

(C) Pelo resultado que agrava especialmente a pena, só 
responde o agente que o houver causado ao menos 
dolosamente. 

(D) Ao reparar o dano provocado à vítima de crime de roubo 
após a consumação do crime, o agente poderá ter sua 
pena reduzida de um a dois terços.

66. Ana, ex-mulher de Marcos, passou a residir na companhia 
de Pedro, seu novo companheiro. Enlouquecido de ciúmes, 
Marcos espalhou pela vizinhança que o atual parceiro de Ana 
estuprara seu filho, apresentando fotografias em que a criança 
apresentava vermelhidão nas coxas e nádegas, embora 
soubesse que se tratava de reação alérgica e, portanto, da 
falsidade das graves acusações que fazia. A conduta de 
Marcos caracteriza:

(A) Difamação
(B) Calúnia 
(C) Constrangimento ilegal 
(D) Importunação ofensiva ao pudor 

67. Carlos, tomado por um ciúme doentio, motivador de 
constantes brigas com Débora, sua esposa, decidiu que a 
mataria. Certo dia, ao chegar em casa, viu que uma pessoa 
dormia no sofá e, julgando tratar-se de Débora, contra ela 
disparou, causando-lhe a morte. Ao aproximar-se do corpo, 
constatou que matara a própria filha, a quem muito amava. 
Nesse caso, à luz das disposições trazidas pelo Código Penal, 
é correto afirmar que:

(A) Carlos deverá ser responsabilizado por homicídio culposo.
(B) Carlos praticou o crime de homicídio culposo, mas o juiz 

poderá deixar de lhe aplicar a pena.
(C) Carlos responderá por feminicídio, como se tivesse, em 

situação de violência doméstica, matado a própria mulher.
(D) Carlos é isento de pena, incidindo, na hipótese, uma 

excludente de ilicitude.
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68. Ao perceber que a vizinha Maria esquecera a porta de 
sua casa aberta, Joana adentrou o imóvel, de lá subtraindo 
inúmeros objetos de valor. Sobre a tipificação a ser dada à 
conduta de Joana, podemos afirmar que se trata de:

(A) Furto
(B) Roubo próprio 
(C) Apropriação indébita
(D) Violação de domicílio. 

69. Cláudio e Augusto são gêmeos idênticos e, sendo o primeiro 
devidamente habilitado à direção de veículo automotor, cedeu 
ao irmão sua CNH, para que dela se utilizasse por ocasião de 
viagem rodoviária. Nestas circunstâncias, conduzindo veículo 
automotor e levando consigo a carteira de Cláudio, Augusto 
foi abordado por policiais. Na ocasião, apresentou-se como 
Cláudio, exibindo o documento. Neste caso, Augusto:

(A) Não poderá ser responsabilizado por qualquer crime. 
Afinal, só fez uso do documento porque o policial 
determinou sua apresentação.

(B) Praticou crime de uso de documento falso.
(C) Praticou o crime de falsa identidade sábado, sendo atípica 

a conduta de seu irmão.
(D) Praticou, assim como seu irmão, crime de falsa identidade.

70. Lucas, 25 anos, inicia relacionamento amoroso com 
Caroline, sua vizinha, sabendo que a menina não havia sequer 
completado a idade de 13 anos, com ela mantendo, de forma 
consentida, atos libidinosos distintos da conjunção carnal. 
A pedido de Caroline, que evitava gravidez, o casal jamais 
manteve cópula vagínica. Nestas circunstâncias:

(A) Lucas não praticou qualquer crime, porque os atos foram 
mantidos com consentimento da vítima.

(B) Lucas praticou o crime de estupro de vulnerável na forma 
tentada, pois não chegou a manter conjunção carnal com 
Caroline.

(C) Lucas praticou o crime de estupro de vulnerável 
consumado.

(D) Lucas não praticou o crime porque sua conduta está 
justificada, na medida em que respeitou os limites 
impostos por Caroline.

Legislação Extravagante

71. De acordo com a Lei nº 13.022/2014 (Estatuto Geral 
das Guardas), as guardas municipais não poderão ter efetivo 
superior a:

I. 0,4% (quatro décimos por cento) da população, em 
Municípios com até 50.000 (cinquenta mil) habitantes;

II. 0,3% (três décimos por cento) da população, em 
Municípios com mais de 500.000 (quinhentos mil) 
habitantes;

III. 0,5% (dois décimos por cento) da população, em 
Municípios com mais de 750.000 (setecentos e 
cinquenta mil) habitantes;

IV. 0,2% (dois décimos por cento) da população, em 
Municípios com mais de 50.000 (cinquenta mil) e 
menos de 500.000 (quinhentos mil) habitantes;

Está(ão) correto(s) o(s) item(ns):

(A) Apenas I.
(B) I, II e IV.
(C) II e III.
(D) III e IV.

72. Por obrigação legal, a Agência Nacional de 
Telecomunicações (Anatel) tem que destinar faixa exclusiva 
de frequência de rádio aos Municípios que possuam guarda 
municipal, assim como destinar uma linha telefônica com o 
número:

(A) 161.
(B) 194.
(C) 177.
(D) 153.

73. Para garantir a gestão democrática da cidade, a Lei 
Orgânica do Município de Fortaleza prevê a utilização, entre 
outros, dos seguintes instrumentos:

(A) conferências sobre os assuntos de interesse público ou 
privado.

(B) elaboração de pareceres e atas sobre políticas públicas 
ambientais.

(C) debates, audiências e consultas públicas.
(D) criação de órgãos colegiados com participação 

exclusivamente popular.
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74. Respeitadas as competências dos órgãos federais e 
estaduais, há diversas competências específicas das guardas 
municipais. Por exemplo, a Lei nº 13.022/2014 (Estatuto Geral 
das Guardas) prevê que compete a elas:

(A) Atuar mediante ações preventivas na segurança escolar, 
zelando pelo entorno e participando de ações educativas 
com o corpo discente e docente das unidades de ensino 
municipal, de forma a colaborar com a implantação da 
cultura de paz na comunidade local.

(B) Encaminhar ao Ministério Público, diante de flagrante 
delito, o autor da infração, preservando o local do crime, 
quando possível e sempre que necessário.

(C) Auxiliar na segurança de eventos de qualquer porte e na 
proteção dos servidores públicos, enquanto estiverem em 
atividade laboral nas repartições públicas municipais.

(D) Proteger o patrimônio ecológico, histórico, cultural, 
arquitetônico e ambiental do Município, exceto quanto à 
adoção de medidas educativas.

75. A Lei nº 13.869/2019 definiu os crimes de abuso de 
autoridade, cometidos por agente público, servidor ou não, 
que, no exercício de suas funções ou a pretexto de exercê-las, 
abuse do poder que lhe tenha sido atribuído. Caso o agente 
seja reincidente na prática de crime previsto na referida lei, 
é possível que ele seja inabilitado para o exercício de cargo, 
mandato ou função pública pelo período de:

(A) Até 30 (trinta) anos.
(B) 1 (um) a 5 (cinco) anos.
(C) 3 (três) a 15 (quinze) anos.
(D) 4 (quatro) a 20 (vinte) anos.

76. Considere que Maria é guarda municipal; Paulo é 
analista tributário da Receita Federal do Brasil; Rita é 
agente do Departamento de Segurança do Gabinete de 
Segurança Institucional da Presidência da República; João é  
procurador-geral do Município de Fortaleza. Nesse cenário, 
com base no Estatuto do Desarmamento, é possível afirmar 
que:

(A) João não tem direito ao porte de arma de fogo em território 
nacional.

(B) Todos têm direito ao porte de arma de fogo no território 
nacional.

(C) Paulo e João não têm direito ao porte de arma de fogo no 
território nacional.

(D) Apenas Maria e Rita têm direito ao porte de arma de fogo 
no território nacional.

77. Considerando o disposto na Lei Orgânica Municipal, 
assinale abaixo a única alternativa que não representa um 
símbolo oficial do Município de Fortaleza:

(A) A bandeira.
(B) A moeda.
(C) O hino.
(D) O brasão.

78. Francisco de Assis, guarda municipal, estava conduzindo 
uma viatura da Guarda Municipal para deslocamento não 
emergencial à Secretaria de Finanças do Município, quando 
percebeu que o farol estava desregulado. Caso seja parado 
nessa condição por agentes de trânsito, é possível afirmar que:

(A) O guarda municipal terá a carteira de habilitação cassada.
(B) O guarda municipal será autuado pela prática de infração 

de trânsito leve.
(C) Como medida administrativa, o veículo será retido para 

regularização.
(D) O guarda municipal terá a carteira de habilitação suspensa.

79. Silvia foi exonerada após ter completado 03 (três) anos e 
06 (seis) meses de exercício em cargo público municipal. Para 
cada período aquisitivo de 12 (doze) meses de exercício, ela 
gozou 30 (trinta) dias de férias. Considerando que faltaram 06 
(seis) meses para a aquisição de mais um período integral de 
férias, pode-se afirmar que:

(A) Silvia não terá direito a férias proporcionais.
(B) Silvia receberá férias integrais mesmo com o período 

aquisitivo incompleto, porém sem o acréscimo de um 
terço relativo ao abono de férias.

(C) Silvia terá direito à remuneração relativa ao período 
incompleto de férias, na proporção de um doze avos por 
mês de serviço.

(D) A Administração deverá conceder 15 (quinze) dias de 
férias a Silvia antes de exonerá-la.

80. No serviço público municipal, o servidor, cujo cônjuge ou 
companheiro tiver sido mandado servir, independentemente 
de solicitação, no estrangeiro, terá direito a licença sem 
remuneração para acompanhá-lo. Essa licença será concedida 
pela Administração Pública, mediante pedido devidamente 
instruído, e vigorará pelo prazo abaixo:

(A) Pelo tempo que durar a comissão ou a nova função do 
cônjuge ou companheiro, limitado a 03 (três) anos.

(B) Pelo tempo que durar a comissão ou a nova função do 
cônjuge ou companheiro, limitado a 05 (cinco) anos.

(C) Pelo tempo que durar a comissão ou a nova função do 
cônjuge ou companheiro, limitado a 10 (dez) anos. 

(D) Pelo tempo que durar a comissão ou a nova função do 
cônjuge ou companheiro, sem limite de prazo.




